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Altalénos kémia

1. Toltse ki a kovetkezO tablazatot !

-klorid, natrium-hidroxid vizes oldatokba.
Allitsa a vizet és az oldatokat a klérgaz oldodasanak csokkend sorrendjébe ! A klorgaz és a
desztillalt viz k6zott végbemend egyensilyi reakcio:

Cl, + 3HOH < 2H;0" + CI' + OCI

A sorrendet az egyenlet alapjan indokolja !

Egymassal reagalo anyagok A reakcidegyenlet A reakci6 tipusa
anyagszerkezeti ismeretek
alapjan
AgNOQO; + NH; + H,O
NH,CI + H,0
SOZ + Iz + Ilzo SOZ + IZ + 2H20 = HzSO4+ 2HI
(6 pont )

“guy

(7 pont )




3. Fenolftaleinoldatot tartalmazé kalium-klorid-oldatot elektrolizalunk grafit elektrodok
kozou. Figyelje meg az alabbi - az elektrolizist bemutaté - rajzot és irja le milyen hibakat
vesz €szre rajta ! Irja le az andd- €s a katodfolyamat egyenletét is !
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Lilaspiros oldat

1 tf Ho-ghz
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Anyagszerkezet

1. Hasonlitsa 0ssze a két molekula, ion, illetve vegyiilet mennyiségi jellemzo6it a
megfeleld relaciok jelolésével (<, >,=) !

A kotdelektronparok szama a molekulaban NH; oo BF;
A nemkoto elektronparok szama a molekulaban NH;...ooooo B,
Kotésszog NH; o PH;
Forraspont NHj...oooooo. PH;
Kotésszog StHyooooiieen, PH;
Forrdspont CHyoooovee SiH,.
Kotéstavolsag - CO3 e, SiO,"
Oldhatosag vizben COyee Si0,
(8 pont)
2. A kovetkezo kérdésekre egy-egy szammal valaszoljon !
Az alhéjak szama a 4. (N) elektronhéjon:...............c.cc........
Az atompalyak szama a 2. (L) elektronhéjon:.....................
Az elektronok maximalis szama az 5. (O) héjon:...............
A neutronok szama 0,25 mol 58Fe—atomban: .....................
26
Az elektronok szama egy szulfat (SO, ) ionban:................
A kozponti atom vegyértéke az AlF” - ionban....................
(6 pont)




3. Csoportositsd a kovetkez6 molekulakat, illetve anyagokat : Na , Na,S, Py, Al,
AICIS ’ AIZOS ’ Si ’ Xe ’ xeFZ ’ XeF4 ’ COZ ’ CZHZ ’ C2H4 ’ C2 H6’ C6H12 ’ C60
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Szervetlen kémia

1. Két szilard anyagot, az "a"-t és "b"-t kétféle oldatban ( "E" és "F" )prébalunk
feloldani. Melyik sorra igaz az allitas:

1) "a" szildrd anyag, amely "E" oldatban oldédik, "F" oldatban nem oldédik

2) "b" szilard anyag, amely "E" oldatban nem oldédik, "F" oldatban azonban

oldodik
"a" "b" IIE" "Fll

A Fe Al ccHCI 20%-0s NaOH

B Ag Fe ccHNO, ccHCl

C Al Ag 20%-0s NaOH ccHNO4

D Fe Ag ccHCI ccH,S0,

irja be a helyes valasz betgjelét: 1) allitas:............. 2) allitas................

.......................................................................................................................................................

2. Rendelkezésiinkre all "a" és "c¢" anyagok vizes oldata , valamint "B" szilard anyag.
Ha  "a"-t "B"-re Ontjiik giz fejlédik. Ha ezt a gazt "c" oldatba vezetjiik fehér
csapadék valik ki, amely a giz foloslegének hatasara feloldédik. Mi lehet itt a harom
anyag ? A helyes vélasz betiijelét karikazza be !

"a" "B" "c"
A HNO, Cu AgNO,
B HCI CaCO, Ca(OH),
C H,S0, FeS AgNO;
D HCl KMnQ, KI
Irja fel a helyes vélaszhoz tartozd reakcidegyenletet is !
........ i




T

3. Ot kiilonboz6 fehér , szilard kristdlyos haztartasi vegyiiletiink van:
konyhasé szédabikarbéna  szilard natrium-hidroxid gipsz = mészkd

Viz , ecet , fenolftalein - tabletta (hashajto) €s kémcsovek segitségével , vizben valod
oldékonysag €s kémiai reakciok alapjan azonositsa az 1 - 5. Orativegen lévé
vegylileteket !

Irja fel a vegviiletek tapasztalati képleteit és - ha van - az azonositasra felhasznalt
reakciok egyenleteit is !

.......................................................................................................................................................



Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
megyei dintdje
1997 marcius 19.

Szerves kémia

1. Adjuk meg a C;HgO, 6sszetételil vegyiilet azon konstitucioit , amelyekre igazak az

allitasok :
NaOH-dal reagall ~ NaOH-dal nem reagal, Na-mal reagal  molekulaja kiralis
mutatja az eziisttikk6r-probat és nem kiralis kellemes illatd vegyiilet

Képlettel valaszolj ! Tobb jo megoldas esetén elég egy-egy konstitiicio megaddsa !
(S pont)

2. Egészitsd ki a hidnyos egyenleteket | Add meg a képzddott szerves anyag nevét is!

HiyC=CH —CH3 1+ HCl o crvecrvrcvvnrvnisennnnnes et e
+ NaOH és hevités
H3C - C[Iz - CH - CH;; 7‘ ...................... Fo s
l
Cl
HC=0 + CH30OH —> ... e
|
OH
H,S0, és 60 °C
C6H6 + HNO;; PO e

3. Parositsd a fogalmakat a felsorolt nevekkel !

A) A C-atomok vegyértékeinek hatarozott térbeli iranya van a) Zajcev

B) A hidrogénhalogenid addicid iranyitottan jatszodik le b) Wohler

C) A hidrogénhalogenid eliminacié irdnyitottan jatszodik le ¢) Kekulé

D) A dikarbonsavak novényekbdl koran izoldlt szerves vegyiiletek d) Markovnyikov
E) A kovafold és nitroglicerin keveréke titésbiztos robbandszer e) Le Bel

F) A szénlancok gy(riivé is zarodhatnak f) Scheele
G) A vis vitalis elmélet megdontése g) Nobel
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Szdmitdsi feladatok

1. feladat
5,556 gramm KCI-K,SO; keverékben 4,21.10% darab K'-ion van. Szamitsa ki, hogy a keverék

hany m/m % K,S0;-ot tartalmaz! [A(K)=39,1, A(Cl)=35,5, A(S)=32]
10 pont

2. feladat

Magnéziumot, cinket és aluminiumot tartalmazd keverékben kétszer annyi magnéziumatom
van, mint cinkatom és fele annyi aluminiumatom, mint cinkatom. A keverék egy részletét
elégetjiik, a keletkezd oxidok tomegét 7,500 g-nak mérjilk. A keverék egy masik, az eléz6vel
megegyezd tomegl részletét sosavban oldjuk. A minta teljesen feloldodik. A fejl6dd
hidrogéngazt felfogjuk. - Szamitsa ki, hogy mekkora tomegliek voltak a vizsgalt részletek!
Hany dm’ standardallapott hidrogéngaz keletkezett az oldas soran?
[AMg)= 24,3, A(Zn) =654 A(Al)=27]

10 pont

3. feladat
Az aceton (CH3-CO-CHa) jol oldja az acetiléngazt. 15 °C-on a telitett oldat 5,690 n/n %-os.

Szamitsa ki, hogy mekkora térfogati acetilént old 15 °C-on 0,1 MPa-on 100 g aceton! Hany
gramm brémmal 1ép reakcidba 10 gramm 15 °C-os telitett acetilénes aceton-oldat?

[A(Br)= 79,9, R= 8,314 J/K mol] 10 pont

4. feladat
100 cm® 5 m/m %-os (p=1,051 g/cm®) CuSO,-oldatban feloldunk még kristalyos réz(Il)-

szulfatot (CuSO4.5H,0) = Az igy elkészitett oldatba 10,000 g vasport szorunk. Amikor a
reakcio teljesen lejatszodott, lemérjiik a szilard fazis tomegét . Ennek értéke 10,980 gramm.

Szamitsa ki, hogy hany gramm kristalyos réz(1I)-szulfatot oldottunk fel és hany m/m %-os lett
ekkor a CuSOs-oldat! [A(Cu)= 63,5, A(Fe)=55,8, A(S)=32] 10 pont



3. feladat
Metanolt és etanolt tartalmazo elegy 42,86 m/m %-a szén és 12,70 m/m %-a hidrogén.
Szamitsa ki, hogy milyen anyagmennyiség-aranyban tartalmazza a metanolt és az etanolt az
elegy! Hany kJ ho keletkezik 50 gramm elegy elégetésével? (A metanol égéshoje 727 kJ/mol,
az etanol égéshdje 1367 kJ/mol.)

10 pont

6. feladat

0,02 mol propan-butan gazelegyet oxigénfeleslegben elégetve a keletkezett égéstermék
tomege 5,528 g. Az égésterméket kiindulasi hdmérsékletre hiitve, NaOH-oldaton atvezetve a
maradék standardallapotii gaz 0,539 dm®. Szamitsa ki a kiindulasi gazelegy V/V %-os
Osszetételét €s azt, hogy milyen térfogataranyban keverték oxigéngazzal!

10 pont

7. feladat

Kén-dioxidot és oxigént tartalmazd gazelegy atlagos molaris tomege 48 g/mol. Megfeleld
koriilmények biztositasaval a két gaz reagal egymassal és egyensulyi reakcOban kén-trioxid-gaz
keletkezik. Az egyensulyi elegy dm’-ként 4,65 mol anyagot tartalmaz, melynek 35,48 n/n %-a
O,. Szamitsa ki, hogy a kiindulasi elegyben mekkora a kén-dioxid és az oxigén koncentracidja
mol/dm” -ben! A kén-dioxid és az oxigén hany %-a alakult 4t a reakcioban?

10 pont

8. feladat
Izz6 szénen oxigént fuvatva at a kovetkezd reakciok jatszodnak le:
C + O, = CO;
CO, + C < 2CO
A reakcidban keletkezd gazelegy siiriisége standard allapotra vontkoztatva 1,24 kg/m’.
Szamitsa ki, hogy
a.) milyen a keletkezd gazelegy V/V %-os Gsszetétele?
b.) a szén-dioxid hany %-a redukalddott a folyamatban?
c.) 10 kg szénnel a fentiekben leirt médon hany m® standardallapotli szén-monoxid allithato
elé? 10 pont
Tajékoztatd: m/m%  tomegszazalék

n/n%  molszazalék _
V/N% térfogatszazalék -




